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Votul plural. 
Cuvântarea secretarului de stat, a dlui 

Szterényl József, a fost precedată de o caracte
ristică convorbire, pe care d-sa a avut-o cu 
un ziarist român la Sinaia. Es e atât de 
interesantă legătura dintre aceste declaraţii, 
una făcută la Sinaia şi alta la Braşov încât 
nu se poate să nu le pomenim de odată. 

— Ce impresie Vă face poporul româ
nesc? a fost întrebat d. Szterényi. 

— E un popor foarte bun, un popor 
excelent plin de calităţi şi de viitor. 

— Ce credeţi dtspre românii din Un
garia ? 

— Acelaş lucru, e un popor plin de ca
lităţi etc. 

— Prin cari mijloace credeţi că s'ar pu
tea face o împăcare între el şi între unguri? 

Aici era mai greu şi după o scurtă ezi
tare d. Szterény refuză orice răspuns spu
nând că nu a venit să facă politică. 

Dar să-1 vedem pe d. Szterényi cu 24 
de ore mai târziu, la Braşov. 

»Dacă păturile largi ale naţiunilor în
tră* în şanţurile constituţiei, trebuie că 
rolul conducător să fie asigurat pe seama 
poporului unguresc, şi mai departe: con
vingerea mea este că nu suntem încă ma
turi pentru votul universal care să acorde 
o egalitate deplina...« »votul universal egal 
şi secret e o primejdie pentru ţară din punct 
de vedere national«. »Aş respinge o rt-formă 
în sensul votului universal, dimpotrivă m'aş 
simţi dator să o combat cu toată energia«. 

Va să zică d. Szterényi e un admirator 
al calităţilor poporului nostru îl crede bun 
şi harnic. Dar când e vorba de-a face 
dreptate acestui blând popor, de-a-i da 
drepturi egale, cu poporul unguresc, atunci 
d-sa propune — votul plural şi declară că 
va lupta cu hotărîre contra unui vot uni
versal şi egal, căci aceasta ar fi o primej
die. 

Cum, va să zică poporul românesc e un 
popor bun şi cu calităţi excelente, dincoace 
ca şi dincolo de Carpaţi, deci un element 
folositor statului nostru, dar imediat ce el 
ar primi drepturi, ei devine o primejdie 
pentru stat. 

Unde este aici logica? Care dintre cei 
doi domni Szterényi a vorbit, adevărul cel 
delà Sinaia sau cel delà Braşov? Este s sta 
numai o simplă greşeală sau e cunoscuta 
flexibilitate oportunista a semitului domn 
Szterényi ? 

Nu, ci atitudinea dlui Szterényi răsfrânge 
perfect atitudinea de ipocrită duplicitate a 
tuturor oamenilor politici unguri. Amabili în 
contactul personal, ei sunt oricând gata să-ţi 
spuie un compliment care nu costă nici un 
ban, Ia adresa poporului românesc, acest po
por atât de »bun«, de »bland« şi de »ex-
celent« prin calităţile sale, dar când îi în
trebi cum îşi închipuie ei dreptatea pentru 
acest popor, atunci, o atunci situaţia se 
schimbă, ei devin foarte scumpi la vorbă şi 
îţi răspund sau evaziv, sau, ca d. Szterényi, 
printr'o tăcere elocventă care mărturiseşte 
mai mult decât orice duplicitate a gândirii şi 
intenţiilor lor. 

Să nu ne înşelăm asupra acestui lucru, 
toţi ungurii, sau aproape toţi, se gândesc 
la fel cu d. Szterényi. Mai mult chiar el 
este numai prevestitorul unei noi lupte pen
tru votul plural. D. Szterényi nu a vorbit 
pentru sine, el nu şi-a spus părerile sale, ci 
ale celor din dosul său. El e solul d-lor 
Andrássy şi Wekerle, al lui Kossuth şi Ap-
ponyi, cari toţi s'au aliatj în acelaş scop : 
menţinerea egemoniei de rasă şi de clasă 
ungurească. 

De mult ei au înţeles că, o reformă a 
actualei legi electorale se impune. Dar cum 
vor să facă reforma asta ? Intenţia lor ade
vărată e de a schimba forma acestei legi, 
fără a răsturna fondul de stări politice, re
gimul de asuprire de azi din ţara noastră. 
Iată scopul adevărat al votului plural. O 
lege electorală modernă, europenească cere 
ca numărul cetăţenilor cu dreptul de vot 
să fie cât mai mare, încât parlamentul să 
fie pe cât e cu putinţă expresia cât mai 
credincioasă a voinţei tuturor cetăţenilor. 

Ce a făcut însă d. Andrássy? El a cre-
iat un mare număr de voturi cu un mic 
număr de votanţi. In felul acesta s'a sporit 
c e i drept, dar acest mare număr de voturi 
e concentrat în manile unui mic număr de 
alegători cari sunt cam identici cu cei ce 
aleg parlamentul de azi. Ce pot schimba 
puţinele voturi ale alegătorilor analfabeţi în 
rezultatul final? 

Ele sunt o pupăză pe colac, un gest de 
dispreţuitoare pomană pentru marile mul
ţimi ale nemaghiarilor cari în acest fel nu 
pot schimba faţa lucrurilor şi totuşi nu se 

FOITA ZIARULUI » TRIBUNA». 

S c r i s o r i c l i n Paris. 

Stagiunea teatrală. 

II. 

Am văzut în precedentul articol activitatea 
Comediei Franceze în această Stagiune; vom în
cerca să aruncăm acum o privire şi asupra pro
ducţiilor de pe diferitele scene ale celorlalte 
teatre. 

Teatrul iRejane«, una din cele mai elegante şi 
mai agreabile construcţii de teatru din marele 
Orgş, dar tot odată şi unul din teatrele, aproape 
singurul poate, care nu obţine nici un fel de 
succes, a avut o Stagiune pe cât de încărcată, 
atât de slbbă, şi lăsând de o parte reluarea cap 
d'operei lui Paul Hervien »La Course du Flam
beau « şi representarea dramii lui Niccodemi 
>Le Refuge«, restul repertoriului n'a fost alimen
tat de cât de opere, cari deşi semnate de autori 
cu reputaţie stabilită, n'au avut nici un succes. 

Şi astfel nea fost dat să asistăm la căderea 
unor autori ca Bernstein, Abel Hermant şi Ca
tulle Mendés, cu opere ca »Israel« »Traius de 
Luxe« şi »L'Imperatrice«. Voiu încerca în acest 
articol să vă espui cauza căderei acestor piese, 
cauză de altminteni explicabilă prin lipsa oricărei 
calităţi arlistice din operele ce vom analisa. 

Israel, piesa dlui Bernstein deschidea Stagiunea, 
şi toată lumea, toţi cei ce iubesc teatrul, aştep
tau această operă, din care antorul a vrut să 

facă, o piesă >ă Lhese«, o piesă cu tendinţe, o 
piesă care să însemne în cariera lui dramatică 
un succes mai strălucit, de cât efemerele succese 
a unor opere de efect şi în cari, ahră de meşte 
şugul cu care autorul îşi concentrează acţiunea 
şi de taleniul cu care Ouitry, întrepretul obci-
nuit al dlui Bernstein, juca rolul principal, nu se 
găsea nici o calitate cari să facă din teatrul d-sale, 
nu teatru menit să rămâie ci repertoriu mo
dern. 

In Israil, dnu Bernsten, abordează chestiunea 
ovreiască, conflictul, eternul conflict dintre ovrei 
şi creştini, conflict care a fost aşa de măiestru 
tratai la noi de Ranetti-Roman în »Manasse. Şi 
când din fotoliul meu asistam Ia această dramă, 
când vedeam desfăşurându-se, înaintea mea o 
acţiune falşă, o intriga care mă ţinea în picioare, 
cu nişte situaţii lipsite de orice verosimilitate, şi 
încă mai puţin tratate cu vre-un talent literar, 
atunci gândul mi-se ducea dincolo de Carpaţi, 
mi-se ducea la literatura noastră dramatică, unde 
avem un Manasse. Şi atunci numai îmi dau seama 
cât de mici sunt defectele piesei lui Ronetii, în 
faţa calităţilor sate, când vedeam ce mari sunt 
acelea a dlui Bsrnstein — acest gutor aşa de 
trâmbiţat azi — în faţa unui zero mare; căci ca
lităţile operei dlui Bernstein sunt nule; un con
flict dramatic, şters şi imposibil, un dialog greoi 
şi pedant, şi chiar conducerea, technica dramei, 
care face tăria acestui autor lăsau de dorit; am 
avut zic atunci o mulţumire sufletească, pe care 
sunt sigur orice român ar fi simţit o în locul 
meu. 

Dar să revenim la piesă, şi anume î ni voi da 

osteneala să resum cât mai scurt subiectul, pen
trucă cititorul să-şi poată da seamă de mersul 
acţiunei... 

Fiiul unei nobile văduve, ia conducerea unei 
campanii împotriva evreilor şi în entusiasmu-i ju
venil, insultă la clubul din care făcea parte, pe 
un israelit, un om foarte bogat, respectabil şi 
corect. Un duel ar trebui să aibă loc, mama in
tervine şi roagă fiul său să nu iasă pe teren cu 
acel om, câteva minute în urmă bancherul is
raelit spare la întâlnirea ce marquiza îi dăduse 
în castelul ei şi din convorbirea lor aflăm că în
verşunatul duşman a! evreilor era fiul natural al 
insultatului bancher. 

Dintr'o scenă posterioară între mamă şi fiu 
acesta din urmă va afli această groaznică nenoro
cire şi abătut îl vom găsi în ultimul act în odaia 
sa de lucru discutând cu preotul ce-i făcuse edu
caţia şi din diserîaţi nile lor aflăm da hotărîrea 
tânărului de a se sinucide, hotărîre la care cre
dinciosul abate, opune argumentele bisericei, sfă
tuind pe cel bătut de sorţi să se refugieze în 
lumea liniştită a bisericei, fâcându se călugăr. 

Dar la bunele sfaturi ale abatelui, trebuiau să 
se opuie şi cele rele, căci în lume geniul bun 
are la spatele său pe cel rău şi atunci apare tatăl 
evreu, al credinciosului tânăr şi în urma convor
birea ce a« împreună acesta din urmă se si
nucide. 

Iată piesa despre care s'a vorbit atât înainte 
de reprezentare, foarte puţin după şi despre care 
nu se va mai vorbi nimic în foarte scurt timp. 

După acea>tă piesă am înregistrat cu destul 
regret de altminteri, căderea operei dramatice a 
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pot plânge că n'au întrat măcar în antica
mera constituţiei. O batjocorire mai mare, 
o insultă mai gravă decât acest gest al gu
vernului unguresc nu se poate închipui 
pentru noi. 

Nu mai poate fi îndoială, votul plural e 
cel mai satanic plan, ce s'a făurit împotriva 
noastră. Cuvintele d-lui Szterényi nu i decât 
începutul unei campanii pe care guvernul 
o va începe pentru votul plural. El este 
numai solul prevestitor al d-lor Kossuth, 
Andrássy, Wekerle şi Apponyi cari trecând 
peste toate barierele de principii ce-i despart, 
se vor uni spre aceeaş ţântă: compromi
terea şi răsturnarea lui Justh şi a soţilor 
săi şi asigurarea stăpânirii lor pe timpuri 
foarte depărtate. 

Ei nu îndrăsnesc a i ataca în chestia 
băncii, căci orice atac i-ar întări, dar pornesc 
agitaţia împotriva votului universal ca o > pri
mejdie» şi compromiţând ideia lui, ei corn 
promit şi pe cei ce o susţin, pe d. Justh 
şi soţii cari în aceiaş timp luptă şi pentru 
banca naţională ungară. 

Socoteala asta e pe cât de şireata, pe 
atât de greşită însă. Câci în faţa lor d-nii 
Andrássy şi soţii vor găsi pe altcineva cu 
care nuşi-au făcut socoteala, cu — însăşi 
coroana. 

Dacă coroana are într'adevăr intenţia 
sinceră, ea va trebui să înlăture pe aceşti 
oameni delà cârmă, să rupă cu hotărîre toate 
firele tainice ale intrigilor şi uneltirilor lor 
şi să facă fie cu ei, fie fără ei cu orice 
mijloace adevăratul vot universal. 

Decât o constituţie mincinoasa, decât o 
formă frumoasă, fără fond sănătos şi trai
nic, mai bine să se lepede aparenţele înşe
lătoare şi după o scurtă suspendare a con
stituţiei să ne vie constituţia, nu a unui 
singur popor şi a unei singure clase, ci 
constituţia tuturora, constituţia ţării în
tregi. 

dlui Abel Hermant, »Traius de luxe«, frază din 
spiritualul roman cu aceiaş nume. 

Presărată cu observaţiuni spirituale, cu un 
dialog viu şi foarte colorat, această piesă este 
lipsită de orice interes dramatic, nu este decât o 
desfăşurare succesivă de tablouri, un fel de cine 
matograf, interesant prin figurile de rastaconeri 
(străinii ce trec prin Paris şi cari socot că sperie 
societatea parisiană cu excesele lor) ce ne înfă
ţişa, dar nici de cum o bună piesă de teatru şi 
care să merite munca celor ce au pus-o în scenă 
şi cari au interpretat-o. 

Subiectul ei toţi cetitorii noştri îl vor fi cunos
când din romanul autorului, de aceea nu socotim 
necesar a-1 mai enara şi căutăm să trecem cât 
mai repede la opera lui Catulle Mendès, care 
presintă interes mai mare, ca fiind ultima operă 
— opera postumă — a celui care rămăsese ul
timul dintre parnasieni, a unui autor dintre cei 
mai fecunzi, a unui poet nu lipsit de oarecare 
talent şi a unui critic reputat prin bunăvoinţa cu 
care privea orice operă, fie ea slabă dacă autorul 
încerca o lucrare serioasă sau mai bine un gen 
serios, şi intransigenţa cu care respingea orice 
voudevil sau comedie uşoară, fie ea cât de 
bună. Dar să lăsăm, celor ce se vor ocupa de 
acest poet sarcina unei analise a operei lui lite
rare şi critice şi să ne întoarcem la ultima s'a 
dramă, în care încerca să puie şi dânsul pe scenă 
figura cea mai mare care a existat în istoria po
poarelor, încerca zic, să puie pe scenă figura lui 
Napoleon. — dn principiu socotim noi că încer
carea unui autor de a pune pe scenă o figură 
atât de mult şi de multe, şi care în imaginaţia 
spectatorului este înconjurată de oarecare aureolă, 

Ministrul losFpovich d e s p r e chest ia c r o 
ată. Ministrul croat losipovich, a făcut urmă
toarea declaraţie corespondentului delà »Kro
atische Korrespondenz« din Ѵіепа. 

»Inyafarea timbei ungureşti la căile ferate de 
stat din Croaţia e o chestie de viaţi, însuşi par
tidul independent croat nu cred să adereze pe 
lângă părerea banului, ca oficianţii delà căile fe
rate să fie esclusiv numai croaţi. Pentru mine ar 
fi o întorsătură fericită a crizei în cazul când la 
numire — croaţii cari vorbesc ungureşte ar avea 
prioritate; sar putea întâmpla chiar ca în lipsa 
de oameni cari să vorbească ungureşte, însuşi 
banul şi ministrul croat să fie ungur, căci nică 
ire nu e vreo lege, care ar prevedea ca aceştia 
să fie croaţi, ci e numai un drept de uz, pentru 
acei, cari de bună voie au învăţat ungureşte, deşi 
azi se vorbeşte ungureşte mai puţin ca ori când 
înainte, cu toate ţipetele gazetelor, cari strigă că 
limba ungurească cucereşte tot mai mult teren în 
Croaţia*. 

Credem că croaţii nu aproabă părerile ungu-
rite ale ministrului lor maghiaron. 

* 
Szterényi la Kossuth. După cum anunţă Polg. 

ért. secretarul de stat Szterényi, în decursul săptămî-
nei viitoare, va merge la Wiesbaden — pentru a vi
zita pe ministrul de comerţ Kossuth şi ca să-i refe-
reze chestiuni ministeriale mai importante. 

Păreri cu privire la o nouă fun
damentare a învăţământului 

nostru primar. 
m. 

Mai întâi: sufletul românesc, acel suflet care 
a «creat o literatură populată dintre cele mai carac
teristice, care a cristalizat în cadrele bisericii ră
săritene forme de credinţă şi d; închinare deo
sebită, care a transmis prin cel mai plin de ur
gie vârtej al întâmplărilor o conduită unitară şi 
care a transmis ca product la care — a 
lucrat fără întrerupere, delà naşterea sa până 
astăzi, limbi noastră cu ca.e e concrescută şi de 
care nu se poate despărţi. Toţi aceşti factori — 
nu sunt de natură accidentală, ci de una cu totul 
esenţia'ă şi nu se pot despărţi cu nici un preţ 
unul de altul. Ei evaluează, dar nu se desbină 
unul de altul şi nu pot pieri decât împreună, 
după cum şi de desvoitai s'au desvollat şi se 
desvolîă împreună. 
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este o sarcină grea şi csre mai niciodată n'a iz
butit. A căuta să pui pe scenă un Napoleon, un 
Isus Hristos, o personalitate universală este a 
risca enorm, câci trebuie un talent extraordinar 
pentru a creia cadrui şi atmosfera măreaţă în 
care personajul să nu piardă din măreţia sa. 

Aceasta este prima greşeaiă a Iui Méndés, care 
în opera sa a făcut din Napoleon un erou ridi
col de melodramă, şi cu toata bunăvoinţă spec
tatorului, el nu va putea decât surîde, când va 
vedea pe marele om, despre ce într'o tiradă ad
mirabilă poate cea mai bună din piesă, scrisă 
într'o proză elegantă şi umflată cu un lirism şi 
un avânt în care poetul găsise locul să-şi dea 
drumul — imaginaţiei şi expanstunei sale poetice 
va suride zic, când după această scenă, vom ve
dea pe Napoleon jucându se de a baba oarbă 
cu un copil de trei ani, un fiu natural al său cu 
Walenska ; căci am uitat să spui că piesa se pe
trece în insula Elba, unde Napoleon singur şi 
aşteptând pe Marie-Luisa, cu fiul său le Roi de 
Rome, primeşte vizita devotatei poloneze care 
iubeşte încă pe amantul trecător, pe tatăl fiului 
ei. Şi toată piesa, care n'are mai puţin de 5 acte, 
nu este decât o desfăşurare a acestor scene de 
un ridicul care scandalizează ultimul bun simţ. 

Aceasta este piesa delà care se aşteaptă atât 
şi iată cum odată mai mult o piesă al cărui erou, 
e Napoleon este menită să cadă; şi causa nu 
este decât, o repetăm, lipsa de talent a celui ce 
încearcă această grea sarcină. 

După o stagiune aşa nenorocoasă, când vre
mea închiderei se apropie, iată în fine că de unde 
se aştepta mai puţin se obţine un succes, care 
a închis cu săli pline sala acestui teatru şi care 

Acest punct de mânecare e deosebit.'de impor
tant şi trebuie accentuat cu atât mai mult, cu cât 
din tabără contrară se trimbiţă tot mai gălăgios, 
că alta e limba care ne ţine în tara asta şi că 
noi avem numai buze româneşti (dacă nu chiar 
valahe), ceeace ar însemna, că principalul e limba 
maghiară, iar limba maternă e numai un fel 
de malum necessarium. In faţa unor astfel de 
glasuri cari ştiu răsuna uneori, pentru anumite 
urechi, şl fermecător ca ale unor sirene, în noi 
trebuie să se întărească convingerea, că limba cea 
adevărată a fiecărui om e aceea, în care s'a năs
cut el, în care au vorbit înaintaşii lui şi în care 
natura însăşi l a lăsat să trăiască; asta-i limba 
inimei fiecăruia. Cine n'o să-şi poată câştiga pâi
nea numai cu aceasta, va învăţa şi o alta străină, 
dar asfai va fi numai o unealtă, sau cum 
zice italianul: lingua delà pane, câtă vreme cea-
altă va rămânea lingua del cuore (limba inimei). 

Asta nu e ceva de ordin pur sentimental şi 
nu e nici chestie de încăpătinare sau un capitol 
din şovinismul pe care 1 cultivă în ţara noastră 
atâţia neobosiţi patrioţi, ci e pur şi simpla o 
lege naturală: pentru noi ca şi pentru oricare 
alt popor. Când poetul maghiar zica >nyelvében 
él a nemzett, are dreptul, dar nu numai pentru 
neamul lui ci tot aşa de mult şi pentru alte nea
muri. 

Se naşte întrebarea: care e atitudinea şcoalei 
noastre astăzi în faţa acestei chestiuni? Unii 
răspund că stăm foarte rău cu limba ronnâneasca 
în ş:oli!e noastre şi că ea se propune, graţie le
gii celei nouă, chiar, numai ca pupăză pe colac, 
fiindcă pe sama ei nu rămâne vreme (Vezi »Nea-
mul românesc* Nr. 72 a. c), iar alţii că ea »a 
degenerat într'un conglomerat de abstracţiuni şi 
régule seci«. (»Vatra şcolara*, 5 з. c). 

Adevărul e că în privinţa asta stăm cât se 
poate de rău, din mat multe punct г de vedere. 

Mai întâi nu e stabilit raportul d ntre limba 
noastră literară şi dintre cea poporală. In pri
vinţa aceasta şcoala se clatină rău, între limba 
literară de care ar vrea să-i apropie pe elevi şi 
între cea poporală de care n'ar vre» săi îndepăr
teze, ceeace ar fi şi corect, dacă s'ar face după 
anumite legi. In realitate e însă o complectă ne
siguranţă şi din cauza că adesea învafaforii în
şişi vorbesc o românească imposibiiă, care nu e 
nici literari, ni i poporala, şi e aşa fiindă învă;ă-
torii aceştia nici nu se gândesc măcar cum tre
buie să fie limba şi şcoala primară. 

Din acest punct de vedere apoi stăm rău şi 
în ce priveşte cărţile de cetire. Dcla cărţile de 
acum treizeci de ani, cu o sintaxă seminemţească 
şi cu o formă de exprimare greoaie, »beoţiană« 
cum ne batjocoreau cei din ţară, am evoluat şi 

promite Ia anul o deschidere şi o serie de repré
sentât», desul de mare ; şi opera dramatică, care 
a reálisat acest miracol este Le Refuge a d-lui 
Niccodemi. 

Este o piesă în care autorul, care e străin a 
apărut un admirabil om de teatru, cunoscător al 
artei sale, meşteşugar pentru conducerea aefiunei 
şi care sperăm va da încă multe opere bune, ba 
chiar mai bune, căci fără îndoială, această primi 
a sa lucrare, are defecte pe care le vom vedea 
în cursul analisei, asupra căreia vom insista mai 
nuit, ca presintând foarte mult interes. 

Concepţia modernă a teatrului, violenţa şi des
făşurarea energică a situaţiilor, pasiunile concen
trate şi deslănţuirea suferinţelor causate de ele, 
au găsit în D. Nicodemi, un autor care le ser
veşte cu mult talent şi cu multă artă. Publicul şi 
presa cari nu se aşteptau de loc, au aplaudat şl 
au fost unanimi în {& decerne autorului infra-
giile lor. 

într'o odaie din casa lor de ţară, cu privirea 
spre mare, departe de sgomotul lumei, lipsit de 
noţiunea cea mai elementară a vieţei, în care 
trăia, îşi petrece viaţa eroui nostru resignat după 
atâta suferinţă produsă de uşurinţa soţiei sale. 
In dragostea lui pentru mamă sa, n'a voit nici 
când să uzeze de mijlocul pe care legea îi acordă, 
de divorţ, pentru a scăpa de soţia lui, de teama 
de a nu da o prea crudă lovitură, credincioasei 
sale mame. 

In mijlocul acestui refugiu, iată că apare soţia 
sa şi o explicaţie între ei doi ne pune în faţă 
caracterelor ce vom avea de urmărit în transfor
mările lor. EI hotărît, energic şi concentrând o 
durere, la care de teama ridiculului nu face pe 
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în cărţile de cetire spre o limbă mai curată şi 
mai uşoară, aşa de uşoară încât eşti nevoit a i 
zice uşurică. E o limbă sterilizată din care a vo
latilisât orice parfum şi a rămas numai expresii 
»corecte« dar lipsite de orice viaţă şi de orice 
colorit local. De teama de a nu mai fi luaţi la 
vale ca beoţieni de scriitorii din ţară: am închi
nat deodată cu greşelile pe cari de sigur le aveam, 
şi calităţile specifice ale limbei noastre ardeleneşti 
şi am adoptat în cărţile didactice o limbă ştearsă, 
fără nici o viaţă şi cu singura calitate de a nu 
fi greşită, o calitate care nici odată n'are preţ. 
Prin asta s'a pierdut o enormă cantitate din 
ceeace e în viaţa noastră »national«, fiindcă s'au 
eliminat, în limba cărţii, părţi esenţiale din limba 
vie, săi ăcindu-se astfel viaţa sufleiească, din care 
s'a înlăturat tocmai valorile cu caracter special, 
de dragul unor valori generale, adesea deva-
lorate. 

Chestiunea aceasta merită de sigur atenţiu
nea celor chemaţi a lua lucrurile în se
rios. Nici nu se poate vorbi despre ea aşa de 
pe larg, cum ar trebui, căci aşa ceva ar cere prea 
mult loc. Totuşi vom mai insista puţin asupra ei. 

In cartea de citire pentru clasa a H-a de Stroia— 
Lăpădat—Crişan (Sibiiu 1907) se găsesc bucăţi 
de citire cari se găsesc şi în cărţi de citire din 
ţară.*) De sigur, nimic de obiectionat în general. 
Dar e de sigur foarte rău când în ambele cărţi 
se găsesc despre lucruri cari în ambele ţări au 
înfăţişare deosebită, aceeaşi presă de citire, cum 

e cazul cu presa despre comună; şi e şi mai 
rău când o piesă ce este, e o simplă traducere 
din nemţeşte (cel puţin aşa pare). A face descrie
rea unui s&t pentru copiii români, nu înseamnă 
a-i descrie un sat oarecare, ci a-i prezintă un sat 
românesc în culorile lui speciale, iar nu în cu
lori aşa zicând internaţionale. Căci satele nu sunt 
numai o aglomerare de case aşezate în străzi 
s'au răsfirate cine şti cum, ci sunt o expresie a 
unui anumit fel de viaţă, fel foarte diferit nu nu
mai la deosebitele popoare, ci la unul şi act laş 
popor. Deci în cărţile noastre trebuie să vedem 
satul nostru ca într'o fotografie, iar nu un sat 
oarecare, cu totul stăin, cu numiri străine de 
strada principală pentru uliţa cea (sau a) mare 
etc. (Regret că nu am la dispoziţie cărţile amin
tite spre a putea vorbi mai amănunţit despre 
acest punct). 

Ar fi o frumoasă temă pe care ar putea o 
publica »Asociauunea« ca temă pentru un 
premiu : Descrierea satului românesc delà noi, — 
mai întâi o descriere amănunţită, apoi o des-

*) Vezi cartea de citire pentru cl. Il-a de G. Coşbuc, 
G. A. Dima, G. N. Costescu şi G. Stoinescu. Bucu
reşti 2508. 

nimeni părtaş ; ea o cochetă, lipsită de seriosita-
tea necesara pentru a susţine discuţia ce au por
nit, argumentează conform caracterului ei uşura-
tec şi ne lasă să înţelegem câtă dreptate şi să 
compătimim pe sărmanul ei soţ. Dar sdrobită 
soţia pleacă, noaptea se Iasă prin împrejurime, 
orizontul se întunecă şi imensitatea mărei devine 
un haos, o atmosferă tăcută şi grea se lasă şi ne 
împresoară şi simţim cu groaă, că o mare ne
norocire se pregăteşte. Uşa se deschide şi o fată 
blondă, cu păr de aur, cu ochi albaştri şi cu 
corpui graţios apare şi lasă să fie prinsă în 
braţe de soţul nenorocit şi cortina cade pe unul 
din cele mai frumoase acte de exposiţie, pe cel 
mal bun al piesei şi poate aceasta face chiar un 
defect al ei, căci de unde spectatorul să aşteaptă 
din ce în ce la mai mult, din potrivă bunai im
presie este atenuată de slăbiciunile actelor ceur 
mează. 

Ccrtina se ridică din nou şi suntem in aceaşi 
odaie, şi vedem aceleaşi personaje înlănţuite de 
brate şi spunându-şi lungi vorbe de dragoste, 
dar un zgomot se aude, un glas strigă, sgomotul 
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criere cu scopul de a fi luată în cartea de cetire 
pentru una din cele 6 clase. Material preţios s'ar 
putea culege din puţinele mongrafii de co
mune (cari încă în generál totuşi sunt destul de 
sărace în contribuţii de acest ^fel) şi mai mult 
din »Neamul române sc« în Ardeal şi Ţara Un
gurească de N. Iorga. Pentru comparaţii dau des
luşiri: >Sate şi mănăstiri*, » Drumuri şi oraşe din 
România«, »Neamul românesc în Bucovina şi 
Neamul românesc în Basarabia* de acelaş, din 
cari se pot strânge o seamă de note deosebit 
de interesante, cari n'au fost semnalate de către 
alţii până acum. Atrag atenţia, în sec pul unui 
studiu comparativ şi asupra unei cărticele nem
ţeşti »Das deutsch Dorf< de Rob. Mielke (Leip
zig 1907, 1 M. 25), precum şi asupra broşurei 
»Eine Oustaw-Adolf-Rehe ins Siebenbürger Land« 
de L. Rietschel (Leipzig, 1906, 10 Pf.) de unde 
se pot câştiga diferite norme pentru síudiarea 
unui sat subt toate raporturile. 

In chipul arătat se sacrifică de dragul unei 
uniformităţi nejustificabile şi de dragul unei limbi 
mai »alese« o bună bucată de naţionalizm, ceea ce 
e o enormă greşală. 

Şi raportul dinte limba literară şi cea popu
lară ! De sigur că şcoala noastră nu poate ti pusă 
în serviciul diferenţierii, ci în al unificării noastre 
culturale. Dar asta nu poate să fie egal cu re
nunţarea la graiul local al fiecărei provincii, sau 
chiar al fiecărei sat. Ce principiu sănătos poate 
cere ca în şcoala ardeleneasca să fie înlăturat ar
delenismul, sau în cea bănăţeană bănăţenismul, 
de care bănăţenii sunt cu drept cuvânt atâta de 
mândrii? Prin introducerea unei limbi literare 
uniforme în toate scolie noastre, se pierde o 
bună bucată de viaţă care e înlocuită cu receala 
pe care o aduce graiul cel supţire, de care ţăra 
nul nostru, ori câţi ani l-ar auzi în şcoală, nu se 
poate încălzi. Pentru bănăţean rămâne şi în ce 
priveşte limba tot Bănatu fruncea, ori cât ar în
cerca şcoala să i insufle o altă limba, mai cu
rată (de fapt mai moarta). Faptul că ţăranul no
stru nu vorbeşte bucuros în limba pe care o 
aude în şcoală, faptul cä-i e »rusine« fă vorbească 
»pe politică*, e un moment psihologic deosebit 
de important, care dovedeşte între aitele şi un 
îndărătnic conservatism, care nu-î de ioc strică-
cios, un moment care până la un loc nu poate 
fi trecut cu vederea când e vorba de un nou 
plan care să reglementeze activitatea şcolară. 

Dialectul trebuie să-şi aibă şi el locul său în 
şcoală. Dar asta nu înseamnă că el trebuie să 
domnească în şcoală, ci că el trebuie tolerat până 
când limba literară se va folosi astfel ca să nu i 
înstrăineze pe copii de ea, ci să-i faci şi săi 
deprindă pe cale naturală. Din acest punct de 
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vedere e corect ca cărţile de cetire să nu fie ace
leaşi pentru ţara întreagă, ci diferite, după ţinu
turi, şi asta nu pentru motivele de cari sunt con
duse autorităţile noistre bisericeşti, ci din moti
vul ca astfel să se poată da cărţilor, în parte, şi 
un caracter local. Din o bună carte de cetire 
bănăţeană nu pot lipsi, d. e. 2—3 poezii de Vlad 
Delamarinae, şi 2—3 pagini din Popovici Bănă
ţeanul, ba chiar nici din cărţile de cetire ardele
neşti. Căci şi acestea trebuie să arate copiilor 
dovezi de bogăţia şi variaţia limbei româneşti. 

In cărţile din Ardeal ar trebui adăpostit Agâr-
biceanu, şi poate că pentru clasa a VI. chiar şi 
Ranta-Buticescu din care s'ar putea face 2—3 
excepte, ca unul care a prins anumite note din 
o parte a vieţii româneşti aproape necunoscute 
în cercuri mai largi. Agârbiceanu trebuie să fie 
luat în considerare cu atât mai vârtos, că nu nu
mai limba lui e getbeget ardelenească (şi tocmai 
pentru asta lipsită uneori de frumuseţă), mai pro
nunţat ardelenească decât a oricărui altui proza
tor din Ardeal, dar şi tipurile pe cari le zugră
veşte, sunt nişte tipuri reale, aşa cum le găsim 
în anumite părţi ale Ardealului. -• Mă gândesc 
d. e. la schiţa ъіагпа greai, (»Neamulromaaesc« 
lit. 5 a. c) , în care sunt prinse admirabil câteva 
tipuri din viaţa noastră, şi care ar trebui neapă
rat luată într'o carte de cetire pentru clasele su
perioare. 

întreaga activitate a acestui scriitor ar trebui 
indicată în scopul de a scoate Ia iveală frumuse
ţile de limbă ardelenească populară (căci ceealaltă 
e oribilă), cari au fost cu totul ascunse până 
bine de curând şi cari vor trebui puse Ia con
tribuţie pentru alcătuirea unei bune cărţi de cetire, 
ardeleneşti, nu fiindcă se publică în Ardeal de 
cătră bărbaţii de şcoală ardeleni, ci fiindcă redă 
viaţa ardelenească în colorile ei proprii. Numai 
câştigând o amănunţită cunoaşterea »patriei mai 
mică«, te poţi avânta cu folos la cercuri mai 
larg», numai pornind de aici putem merge spre 
unitate culturală generală. Altcum domneşte peste 
tot o superficialitate, periculoasă şi în cercuri în
guste, pentru dispreţul de care le învredniceşte 
pe acestta, şi în cercuri largi pentrucă îi lipseşte 
trebuinciosul punct de razim. 

0 convorbire ca d. Szferényi. 
Corespondentul din Ploieşti al ziarului »Mi

nerva«, d. D. Karnabatt, care în acelaş timp e 
autorul subtil al unui volum de versuri, a avut 
la Sinaia o convorbire cu d. Szterényi József ale 
cărui impresii Ie descrie cum urmează: 

Cum am primit telegrama »Minervei« de a obţine 

creşte, căci toată lumea caută pe aceea ce se 
adăpostea în braţele amantului ei, pe fica unui 
oaspe al pictorului şi logodnica unui vânător de 
zestre ce a fost pe vremuri amantul soţiei pic
torului. 

Şi când acesta speriat de acest zgomot ridică 
perdelele, soarele dimineţei se napust= şte în odaie 
şi anunţă îndrăgostiţilor că ziua a vestit de mult 
pe nenorociţii părinţi de toată greşeala fiicei lor. 
— Şi scenele să urmăresc una după alta, în cari 
îndrăgiţii îşi dau osteneală să ia si din încurcă
tură, şi astfel asistăm la scena în care pictorul 
sileşte pe soţia sa să iscălească cererea de 
divorţ, în care pictorul se întâlneşte faţă în faţă 
cu mişelul care odinioară fără s e u pul, fără ru
şine, a profitât de prietinia ce-i acorda pentru a-i 
răpi soţia. Şi ială-1 râzbimat, şi aci cele două per
sonagii puse în faţă argumentează pro şi contra 
căsătoriei de drggoste şi a celei de socoteli şi 
în aceasta scenă iubitoarea copilă află că ce-1 pe 
care-1 iubea cu atâta pasiune n'o luase decât 
pentru a se răsbuna, dar că apoi din contactul 
cu ea învăţase să o iubească. 

Şi demna copilă refuză propunerea de însoţire 
a pictorului care Iasă pe soţia sa, şi care lovit 
de groază de această respingere a propunere» 
sale, umblă aiurii şi nu ştie ce sfârşit îl va 
aştepta. Dintr'o scenă dintre soţie şi copilă, 
prima convinge pe cea de a doua de dragostea 
soţuluKei, şi cu mijlocul acesta prin sacrificiul 
persoanei sale va răscumpăra greşala ce făcuse, 
când înşelase acest om. 

i Şi astfei se isprăveşte această piesă, care în 
I actul li şi Ш sufere ele oarecari lungimi şi de-
! fectuosităţi de teh ică dramatică, cari netăgăduit 

nu vor mai exista în opera viitoare a autorului 
1 atât de aplaudat. 

In articolul viitor voi trece la alt teatru şi 
astfel vom putea să ne dăm seama de toată miş
carea dramatică din anul acesta. 

Mihail Bunescu. 

ш 
Pontra niçtiliipinr Ç! allinitplnrfind

 u r k u ! c o s m e t { c ideal pentru m â n I şi faţă. In câteva zile depărtează U U , , , d РІЬИУІВІШ }l dlUlil|blUlpistruie le ş i t o a t ă necurăţenia pielei. Comandele de 6 d se se expediază 
să folosiţi franco. S i poate capăt. d.la preparatorul K á r p á t i J á f l O S farmacist 

în Amu, Boros-Béfli-tér Nr. 15 ; precum şi delà díogueriild şi par
ii merii le din Arad, Magazin principal în Budapesta : farmacia Törők József 

Király-otca Nr. 12. 
чг i о г » Х т Să E U folosiţi şi să nu primiţi numai cremă de lapte benzoe a Iui Kárpáti, preţul 

original a lui K A K P A T I , 1 cor şi săpun de lapte benzoe, preţul 70 fii. Să vă păziţi de imitaţiuni ! 

Crema şi săpunul de lapte benzoe f ü l 



Pag. 4 • T R I B U N A * 1 August n. 1909 

un interview delà excelenţa sa d. Szterényi, secretar 
de stat al ministerului de comerţ ungar, care trebuia 
să sosească Mercuri la Sinaia, mi-am dat seamă cu 
grijă de greutatea misiunei mele, şi în aceeaşi zi de 
dimineaţă m'am prezentat la hotel Caraiman, unde 
trebuia să sosească înaltul personaj maghiar. 

Am întrebat de excelenţa sa, şi portarul emoţionat 
şi el de gravitatea împrejurărei, mi-a răspuns pe un 
ton de discreţie diplomatică că înaltul personaj a so
sit în adevăr dimineaţă Ia opt, dar că se află în oraş. 

M'am prezentat din nou, şi mi-s'a spus, că d. Szte
rényi se află tot în oraş, fără a mi-se putea preciza 
unde anume. 

La orele 12 mi-s'a spus că excelenţa sa aplecat,cu 
toată solemnitatea la castelul Peleş, unde trebuia să 
ia dejunul. 

La orele 2 după amiază mi-s'a spus că d. secretar 
de stat este reţinut la castelul Peleş, la 2 şi jumătate 
acelaş răspuns, la 3 şi cîteva minute am fost înştiinţat 
că excelenţa sa venise delà castelul Peleş dar că ple
case în oraş pentru a face vizite. 

Indîrjit mai mult ca ori şi cînd să obţin cu orice 
chip un interview cu înaltul personaj maghiar, m'am 
instalat în luminoasa sală de lectură a hotelului, pri
vind prin largele ferestre jocul cascadei din parc, care 
să înalţă ca un fum luminos, apoi se sfarîmă în puz
derii de dantele fine pentru a se risipi într'o pulbere 
măruntă de diamante în apa bazinului în care se re
flectau umbrele masive ale brazilor. 

Nu ştiu cît timp mi-am pierdut privirile cu această 
magie de lumini şi umbre în acest vaporos joc de 
ape, dar Ia un moment dat, am simţit o uşoară atin
gere pe umăr, şi-o voce lapidară mă întreabă: 

— Pe cine aştepţi? 
Era un amic gazetar maghiar adus nu ştiu de ce 

împrejurări în Sinaia. 
— Caut cu orice chip pe d. Szterényi, secretarul 

de stat al ministerului de comerţ din Budapesta, am 
răspuns confratelui maghiar. 

— A! eu îl cunosc chiar acum o lună am vorbit 
cu dînsul la Budapesta. 

— Poţi să mă prezinţi excelenţei sale? mi-ai face 
un mare serviciu! 

— Cum nu ! Cu plăcere îmi răspunse confratele 
maghiar. 

In aşteptarea înaltului personaj din politica maghiară, 
confratele îmi dă amănunte despre viaţa şi personali
tatea d-lui secretar de stat al ministerului de comerţ 
din Ungaria. 

— Ştii d-ta cine este d. Iosef Szterényi, îmi spune 
cu extas ziaristul maghiar. Este al noulea mare per
sonaj din Ungaria. 

— Cum a ajuns d. Szterényi la un post atît de 
înalt în politică şi în statul maghiar? 

— Excelenţa sa era un modest ziarist în Braşov 
oraş pe care d-sa îl reprezintă în camera maghiară. 
Prin muncă, prin valoarea personală şi prin sentimen
tele sale patriotice a ajuns la această situaţie înaltă. 

— E aşa de mare patriot d. Szterényi, am întrebat 
pe confratele maghiar. 

— Da. Este cel mai călduros şi devotat partizan a 
lui Kossuth, 

— Este ungur veritabil d. Iosif Szterényi? 
— Da, căci e catolic. Merge regulat la catedrala 

catolică. 
— Şi părinţii săi au fost tot catolici ? 
— Nu ! Părinţii erau evrei. 
Am răspuns pe deplin edificat asupra psichologiei 

personalităţei dlui sécréter de stat al ministerului de 
comerţ ungar. 

De-odată confratele maghiar sări brusc în picioare. 
— Uite Excelenţa Sa ! 
In faţa uşei se ivi un domn înalt, sprijinindu-se cu 

oarecare maiestate în baston. 
Ne apropiem, confratele mă prezintă Excelenţei Sale, 

care-mi întinde mîna. D. Szterényi este un om în 
maturitatea vîrstei, înalt, bine făcut, cu abdomenul 
cam pronunţat, contrastînd cu figura sa de proporţii 
reduse. Pe buzele încadrate de mustăţi şi de o băr
buţă bălae se schiţează un surîs de amabilitate iar 
ochii miopi ascund în dosul ochelarilor subt genele 
întredeschise, o nuanţă abia perceptibilă de gran
doare. 

Ii spun în franţuzeşte scopul vizitei mele, dar Ex
celenţa sa îmi răspunde în limba germană, la care ri
postez tot în limba franceză, pînăce Excelenţa Sa ho-
tăreşte a grăi în lîmba lui Racine. 

— Mă întrebaţi ce impresie mi-a făcut ţara romî-
nească, îmi spune d. Szterényi. Nu viu pentru întîia 
oară în ţara romînească. O cunosc de 25 de ani şi 
am făcut dese călătorii în Romînia. E o ţară admira
bilă, plină de frumseţi şi bogăţii, care mi-a lăsat în 
totdeauna amintiri frumoase. 

Ce credeţi de poporul romîn? 

— E unul din cele mai bune popoare. Popor ex
celent, plin de calităţi şi de viitor. 

In timpul acesta, d. Szterényi, care sta cu pălăria 
în cap, sprijinindu-se cu oarecare majestate în baston, 
observă că pe cînd confratele maghiar sta înaintea sa 
cu pălăria în mînă, eu aveam nepoliteţa de a nu mă 
conforma gestului şi atitudinei sale şi de a-mi păstra 
pălăria pe cap. Atunci o încruntare uşoară trecu pe 
figura Excelenţei Sale, surîsul de amabilitate începu 
să se ofilească, iar în ochii miopi, în întredeschizătura 
genelor, nota de grandoare începu să se accentueze. 

Totuşi continuuarăm : 
— Dar de romînii de peste munţi ce opinie aveţi? 
— Aceiaşi opinie ca şi despre romînii din Regat. 
Eu sunt partizan al unei concilieri sincere şi du

rabile între maghiarii şi romînii de peste munţi afirmă 
d. Szterényi. 

— Şi care ar fi mijloacele şi modalităţile acestei 
concilieri? 

Aci figura dlui Szterényi se încruntă cu desăvîrşire, 
surîsul de amabilitate muri pe buzele sale, iar acea 
notă de grandoare, care la începutul intervievului, se 
ascundea abea perceptibilă între genele ochilor miopi, 
învălui cotropitoare întreaga personalitate a dlui se
cretar de stat. 

— Eu am venit la Sinaia să mă plimb, îmi declară 
d. Szterényi, nu să fac politică. 

De altminteri eu sunt la un minister de resort. 
— Atunci permiteţi-mi excelenţă să vorbim de in

dustrie şi comerţ ? 
— Bucuros, răspunde d. Szterényi, şi înfăţişarea de 

amabilitate începu din nou sa-i lumineze figura. Apre
ciez foarte mult industria şi comerţul d-voastră îmi 
spune d. secretar de stat. Aveţi o industrie tînără, 
plină de vigoare şi viitor. 

Cunosc stabilimentele industriale de pe valea Pra
hovei, fabricele delaAzuga, toate constituiesc începu
turi foarte frumoase şi pline de făgăduieli. 

— Ce credeţi de industria noastră petroliferă? 
— Eu văd în ea principala d-voastră industrie. 
Urmăresc cu atenţie progresele ei, căci avem în 

această industrie angajate însemnate capitaluri ungu
reşti. Cu toate nenorocirile care s'au întîmplat la 
Cîmpina,anul trecut, am convingerea că această indus
trie se va desvolta cu mai multă vigoare şi va pro
gresa. 

Pe nesimţite discuţia alunecă, vorbim de ţara 
noastră, de poporul romîn, de fraţii de peste hotare, 
şi eînd ajungem la modalităţile unei concilieri dintre 
ungurii şi romînii de peste munţi, escelenţa sa se 
mohoreste din nou, întrerupe discuţia, pentru a o re
lua vorbind de comerţul nostru, de tînăra noastră in
dustrie şi a se perde cu generalităţi... 

Austria şi armata României. 
- Impresi i le unul ofiţer austriac asupra 

armatei române . 

II. 

într'un articol trecut am arătat impresiile ge
nerale pe cari le a avut corespondentul ziarului 
militar »Danzer's Armee zeitungt asupra armatei 
române. 

Vom arăta astăzi descrierea în amănunte a a 
cestei armate pe care el o face pentru publicul 
cititor german, de oarece nici la noi publicul nu 
cunoaşte în deajuns organizarea armatei române. 

Autorul se serveşte de datele cele mai noi. In 
aprilie 1908 corpurile legiuitoare au votat o lege 
de reorganizare a armatei, pregătită de fostul mi
nistru de războiu, Averescu, »un general recu
noscut ca foarte capabil, un deosebit e talent 
de organizare. 

Sistemul Iui este lăudat, pentru că evită o gre
şeală ce o fac de obiceiu statele mici în or
ganizarea forţei armate. Generalul Averescu a 
căutat ca în limitele bugetare să aibă o armată 
mai slabă ca număr, însă bine instruită, gata în 
orice moment de războiu, în loc de mase mari 
insuficient pregătite. 

Bazele acestei legi sunt : 
serviciul militar obligator pentru toţi bărbaţii 

delà 21 la 40 de ani şi anume pentru ; 
infanterie, 2 ani prezent la corp 5 în conce

diu (total 7 ani în activitate), 5 ani în rezervă, 
3 în miliţii şi 4 în gloate; 

cavalerie, artilerie, gendarmerie şi grăniceri 3 
ani prezent, 4 în concediu ; 

marină 4 prezent, 3 în concediu, restul ca la 
infanterie. 

Cine serveşte mai mult decât doi ani e trecut 
la 30 de ani direct în miliţii. 

Soldatul român este pregătit pentru serviciul 
militar încă înainte de a întră subt drapel. Delà 
19 Ia 21 de ani, fiecare tînăr este obligat să facă 
exerciţii de instrucţie şitragere în cita draí D j -
mineci ale lunilor April până la Noemvrie. 

Când trec în concediu, soldaţii sunt obligaţi 
să facă tot Ia doi ani câte o manevră ori con
centrare de cel puţin 20 de zile. 

Contingentul de recruţi pe 1909 este de 44.000 
oameni permanenţi, 544 Ia marină şi 3414 călă
raşi cu schimbul, deci în total 47'414 oameni. 
Prin urmare, dacă adăugăm ofiţerii şi sub-ofiţerii 
reangajaţi şi scădem 10 la sută concediaţi pen
tru economie, armata română numără în timp 
de pace 92.800 oameni. 

La recrutare se prezintă anual 85.589 oameni, 
din cari 81.882 buni. Cum nu se iau decât 
47.414 oameni, restul de 34.468 trec direct în 
miliţii. 

Prin urmare, după noua lege, armata română 
dispune de următoarele trupe: 

Trupe 
b ne 

pregă
tite total 
528.000 
oameni 

trupe 
slab pre

gătite 

1. Prezenţi 92800 
2. Concediu: 5 contingente, 25°/o 

pierderi 178.000 
3. Rezervă: 5 contingente, 33»/о 

pierderi 158.000 
4. Miiiţii: a) 3 contingente provenind 

din armata activă, 33<>/o perderi 100.000 
b) Contingente trecute direct la mi

liţii à 34468, din cari ЗЗ0/0 pier
deri 340.000 

Т о і а Т Г в б & Ш 
Primele 3 catego ii enumerate sunt material 

homogen şi ar forma elementele de campanie, 
n'ar putea însă fi întrebuinţate toate din motive 
financiare şi economice. In orice caz, aceste cifre 
arată că în caz de ofensivă în afară de regat, ar 
rămânea destule trupe pentru apărarea graniţelor 
şi complectarea cadrelor de campanie. 

Caii trebuie aduşi din străinătate, importul anual 
e de 800 bucăţi. 

Posibilităţile de războiu pe cari să conteze 
România sunt în prima linie cu Bulgaria şi Ser
bia. Acestea cer însă nu atât o armată numă-
roasă, pe cât una gata foarte repede de bătaie, 
în stare să facă atacuri repezi dă ofensivă. Un 
războiu cu Austria ori Rusia ar obliga România 
la defensivă. 

In acest senz e pregătită armata români Co
manda supremă o are regele, comenzi mai înalte 
sunt în timp de pace: 4 corpuri, 9 divizii de in
fanterie, 18 brigăzi de infanterie, 7 bigăzi de 
cavalerie, 9 brgăzi de artilerie. 

In timp de războiu se mai adaugă 4 brigăzi 
de infanterie de rezervă. Cavaleria are o organi
zare deosebită decât în timp de pace. 

Urmează descrierea organizării fiecărei arme 
în parte. 

Infanteria. 

Infanteria armatei active are 36 regimente, a 3 
batalioane, a 4 companii — cari în timp de răz
boiu formează 18 brigăzi ; 9 batalioane de vâ
nători a 4 companii se împart în timp de răz
boi diviziilor de infanterie; două companii de 
gendarmi pedestri şi un batalion de grăniceri cu 
12 companii. 

Total 118 batalioane cu 482 companii. 

Infanteeia armatei de rezervă. 
34 batalioane de rezervă, cari în timp de răz

boi formează 16 regimente a două batalioane, 
independente. 

Total 34 batalioane cu 176 corn. 
Fiecare companie de infanterie are în timp de 

pace 3 oficeri şi 100 oameni, în timp de război 
5 ofiţeri şi 256 de oameni, fiecare companie de 

f « l l â b l f i P i Cu maşinăriile sale «ele mai aaederne, aranjată ca puteri electrice, spală, calcă fi 
Tf "IXip curăţă albituri bărbăteşti şi ae dame, fi tot felul de lingerie cu preţuri жесѳг*:* 
JLá Ж « — X« o anină ce trasa pest* zece cor., pachetul se retrimite porto-ïraneo. — • 

ma de spălat 

IBTÂ 
K F i s t à l y gözmosó gyár, Ж о і о г а ѵ а * , Pályaudvar. 
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vânători are "în timp de pace 5 ofiţeri şi 150 
oameni, în timp de război 5 ofiţeri şi 256 oameni. 

Aceste cifre sunt cele prescrise de regulamente; 
de fapt numărul oamenilor se reduce cu 10%, 
concediaţi din motive de economie; se simte şl 

lipsă de ofiţeri. In ultimul timp numărul acestora 
trebuie să fi crescut graţie măsurilor luate de 
•ministrul de războiu în 1908. 

România are 2000 ofiţeri î i rezervă; pentru 
armata activă şi pentru rezervă are nevoie însă 
numai de 1400, restul s'ar întrebuinţa în caz de 
războiu pentru formarea cadrelor miliţiei. 

Arma întrebuinţală este Manlicher Model 1893 
au 5 focurii 

Pţntru a arăta instrucţia infanteriei autorul ci
tează un ordin de zi al regelui în care se arată 
.principiile după cari să se facă instrucţia tru
pelor. 

România are nororul de a nu avea tradiţii vechi 
în armată, caatare s'au introdus uşor princi
piile moderne de educaţie militară. Ţăranul ro
mân este un soldat admirabil, bun pentru tragere 
şi orientare, modest şi răbdător. Favorabile in
strucţiei militare sunt: efectivul suficient în timp 
de pace, stabilitatea lor, existenţa unor lagăre de 
instrucţie speciale pentru fiecare corp, şi o dota-
ţiune suficientă de muniţiuni ; dăunătoare este 
lipsa de cf teri şi subofiţeri, devenită încă mai 
simţită prin introducerea serviciului de doi ani. 

Intr'un cuvânt, părerea autorului este favora
bilă în ce priveşte infanteria. 

măcelărirea în Spania. 
Revoluţia se lăţeşte. 

— Ştiri telegrafice.-— 

Ministrul prezident al Spaniei Maura, 
după ştirile semioficioase — spune că si
tuaţia în Spania s'ar fi îmbunătăţit, dar 
toate lămuririle date de el asupra Spaniei, 
stau în cea mai mare contrazicere cu şti
rile telegrafice, cari anunţă că armata mau
rilor e de 30.000 ostaşi. Aceeaşi telegramă 
anunţă că, trei companii de pedestraşi au 
dispărut. Sunt şi alte date pozitive cari 
sprijinesc declaraţia liniştitoare a ministrului 
Maura. In GranolJers au ars doauă mănă
stiri! Din întâmplare s'a aprins locuinţa unui 
preot? E ştiut însă, că regele numai subt 
influinţa clericalismului a suspendat consti
tuţia — iar revoluţia în Spania se putea 
aştepta de mult — căci poporul îopilat, 
nu mai putea suferi îngâmfarea preoţilor şi 
a clasei bogătaşilor, cari cu mînă hrăpăreaţă 
cotropiseră toate regiunile productive ale 
ţărei. Ţăranii sunt caliciţi peste tot căci 
cele mai bune părţi ale ţării formează pro-

?rietăţile seniorilor şi moşiile mănăstireşti, 
oporul nemulţumit a aşteptat numai oca

zia binevenită, ca să se revolte — iar răs-
boiul Maroccan — care cu toate acestea, 
în lipsa celorlalte năcazuri, ar fi fost în
durat — ca atâtea altele — a umplut ră
bojul suferinţelor. Toată cauza revoluţiei 
trebuie căutată în expediţia Maroccană şi 
în nemulţumirile interne. 

Dezertori cu diurnul. 
Ziarului > Berliner Tageblatt« i-se telegrafiază 

că în trupele trimise în Catalonia, pentru supri
marea răscoalelor, zilnic sunt daţi dezertori, cu 
mulţimea. La frontiera Franţîei sosesc dezertori în 
massă. 

No i baricade în Barce lona . 
Revoluţionari au ridicat baricade noi, cari a-

jung aproape nivelul intâriturilor din Barcelona. 
Baricadele au fost bombardate de artilerie, dar 
focul a dat greş şi n'a produs decât puţine ava

rii, s'au în parte de loc In oraş a început să se 
simtă foarte mult lipsa de apă şi alimente — 
fiind lipsiţi de contactul cu împrejurimea. 

Francezi dau ajutor spanio l i lor . _ 
Paris, 30 Iulie. După cât se anunţă din Oranje 

guvernul a închiria! vaporul Ande al societate! 
de navigaţiune transatlantice, pentru transportarea 
alimentelor în Marocc. Chiar guvernul francez a 
a luat celei mai vaste dispoziţiuni,pentru spriji
nirea, cât mai mare a spaniolilor în Africa. Fran
cezi să tem ca nu cumva învingerile Maroccani-
lor să aibă pentru ei urmări dezastruoase. 

Barce lona în flăcări, edificii 
distruse. 

Toate edificiile publice din oraş au fost deva
state şi prefăcute în cenuşă, revoluţionarii au dat 
foc centrului oraşului. 

Revo luţ iunea pe punctul d e 
a isbucni şi Ia Madrid. 

Londra, 16. D u p ă ştirile primite d e »Daily 
Telegraph« situaţia e desperată şi la Madrid. 
Pirpulaţiunea e în pl ină f ierbere revolu
ţionară, iar guvernul nu e s igur d e trupe. 

Mulţimea dă d o v a d ă d e o înverşunare 
n e c u n o s c u t ă până acum în contra coroane i . 

Strigăte nutrite d e : »Jos r e g e l e ! J o s di
nastia* răsună la toate răspântii le . 

Adunarea generală a reuniunilor Î M -
ţătoreşti, bănăţene, din dieceza Aradului. 

— Raport special. — 
Azi s'a deschis adunarea generală a reu

niunilor învăţătoreşti bănăţene, din dieceza 
Aradului, în Lipova. Simpaticul orăşel din 
Banat i a primit pe învăţători cu tradiţio
nala ospitalitate românească. Delà gară gru
pul învăţătorilor a fost condus cu muzică 
şi cu alai la locul de întrunire. Pe tot par
cursul delà gară şi până la restaurantul 
»Regele Ungariei«, unde a avut loc ieri 
seara de cunoştinţă, publicul număros pri
mea cu ovaţii şi însufleţire pe învăţători. 
Seara de cunoştinţă a fost foarte animată, 
prilejind învăţătorilor câteva ore de senină 
veselie. 

Desch iderea adunării . 
Deschiderea adunării a fost precedată de che

marea duhului sfânt. A celebrat părintele Ioan 
Cimponeriu, azistat de preoţii Floriai Roxin şi 
David Voniga. Adunarea s'a deschis la orele 9 
în biserică. La masa prezidială iau ioc dd.: Iuliu 
Vuia, preşedintele reuniunii; losif Moldovan, de
legatul consistorului din Arad; Ion Cimponeriu, 
administratorul protopopiatului Lipovei; Florian 
Roxin, reprezentantul societăţii de lectură din Li
pova ; Dumitru Popovici, delegatul reuniunei în
văţătorilor din Arad; d şoara Sofia Florescu, de
legata reuniunei învăţătorilor din dieceza Caran
sebeşului; Petru Vancu, redactorul foii pedago
gice din Arad — şi membrii comitetului. 

Preşedintele, Iuliu Vuia, deschide şedinţa prin-
tr'un discurs avântat şi frumos ca formă şi cu
prinzător ca fond. S'a remarcat prin spiritul na
ţional de care a fost străbătut şi care a culmi
nat într'un apel cárrá învăţători, cari trăiesc azi 
vremurile mai grele, dar tocmai de aceia mai fru
moase ale şcoalei româneşti. Discursul a fost 
într'adevăr un prilej de mângăere, nu numai 
pentru învăţători, ci şi tpentru număroasa asis
tenţă de intelectuali şi fruntaşi aflători de faţă. 
D. Vuia a fost resplătit cu vii aplauze. 

Preşedintele prezintă pe oaspeţi şi îi salută. 
Ei răspund prin alocuţiuni calde la adresa învă
ţătorilor. 

Sosind intre astea redactorul » Tribunei*, d. 
Sever Bocu, d. Vuia îl salută în termini foarte 
călduroşi, relevând ajutorul eficace şi constant al 
presei naţionale şi solicitând acest ajutor şi pe 
mai departe. 

Se trece Ia ordin a de zi. Se alege notar în
văţătorul losif Popa, şi oameni de încredere în
văţătorii Ohilezan şi Mihai. Se dă citire apelului 
nominal şi să constată, din 177 de membrii în
scrişi, 129 de faţă. Se alege în sfîrşit o comisi-
une pentru înscrieri de membrii noi, compus! 
din dd : Dr. Aurel Halic, Iuliu Onu şi Ion Luca. 

Din cei absenţi partea cea mai mare şi-a scu
zat absenţa. 

Raportul genera l . 
Secretarul losif Popa dă cetire raportului ge

neral. Din raport se relevă următoarele: Reuniu
nea posedă patru despărţăminte, fecare cu câte 
o bibliotecă. Prin donaţiuni din partea »Asocia-
ţiunel pentru literatura şi cultura poporului ro
mân* şi a ministrului da agricultură, aceste bi
blioteci — cari ar putea foarte Ыпе servi şi de 
biblioteci populare — au sporit la 858 de volume. 
Reuniunea are două fonduri: unul »fondul reu
niunei , de 2590 coroane, altul »Fondul convic-
tului, pentru ajutorarea învăţătorilor< de 6000 
coroane*. 

Raportul anunţă cu plăcere reapariţia revistei 
pedagogice » Vatra Şcolară Reuniunea a re
dactat anul acesta întâia oară un »Anuar«, care 
cuprinde activitatea desfăşurată de ea peste an 
şi care în viitor va avea şi o parte literară, în 
care se vor publica monografiile şcoalelor. Ast
fel de monografii au scris până acuma învăţăto
rii T. Pigli, Popa, T. Blidar, Moise Popa, 1. Băr-
bulescu, Oh. Cioca, I. Lucuţa, S. Mihuţ, I. Oiul-
vezan, Şt. Mihailovici, N. Savi, V. Amandia, N. 
Alexa şi I. Neamţu. 

Cursurile pentru înstruarea analfabeţilor, se 
constată cu regret că s'au ţinut puţine, iar ra
porturi despre ţinerea lor n'au sosit afară de 
unul, delà învăţătorul Ştefan Murgu. 

Raportul general zugrăveşte apoi în amănunte 
activitatea de pesta un a singuraticelor despărţă
minte. învăţătorii au muncit sârguincioşi în ace
ste despărţăminte, ţinând mai multe conferinţi 
pedagogice şi de specialitate. La sfârşit se fac 
mai multe propuneri, dintre care relevam pe ur
mătoarele: Să se voteze 50 coroane pentru ridi
carea unui monument distinsului profesor de 
odinioară Thedor Ceontea ; d. Dr. Petru Şpan şi 
Dr. Petru Pipoş, să se aleagă pentru meritele lor 
didactice literare, între membrii de onoare ai Reu
niunei. Să se declare membre de onoare ale co
mitetului dnele: Elisaveta Faur, Mina Lucaci, 
Adriana Putici, luliana Onu şi Păulina Dr. Me
zin şi d şoara Mărioara Baran. 

Se citesc celelalte rapoarte, cari toate se pre
dau comisiunilor. 

D-nii Aurel Păcăţianu şi Nicolae Nicorescu 
citesc apoi disertaţiuni, cari sunt ascultate cu plă
cere şi răsplătite cu aplauze. 

Banchetul , Şedinţa a 2 a 
Concertul . 

La orele 2 a avut loc un banchet de 200 ta
câmuri. S'a petrecut foarte bine la acest banchet, 
stăpânind o viuă animaţie până la sfârşit. Toaste 
nu s'au rostit. 

După masă se va ţine şedinţa a doua, al cărei 
program îl compuii mai multe disertaţiuni. 

De seară e concertul, aşteptat cu nerăbdare de 
lumea românească întrunită cu acest prilej săr
bătoresc în Lipova. Programul concertului e bo
gat şi variat. Se vor juca şi două piese de teatru. 

Din Străinătate. 
Groaza invaziunei, discuţie de apă

rare în parlamentul englez. Londra, 
30 Iulie. Cu ocazia discuţiei proiectelor de 
apărare a comisiunei de apărare a imperiu
lui, ministrul preşedinte a expus diferite 
chestiuni, ce cad în cercul de activitate a 
comisiei, între altele şi chestia aeronautică 
şi viitoarelor sale transformări. Comisia 
având în vedere pe cei cari se tem de o 
invaziune din partea unei puteri ecueivalente 
cu Britania şi cu care are relaţii diplomatice 

Dacă a-ţi încercat toate! 
ji tot вп v'au trecut durerile reomatice cereţi o sticlă da 

care face să înce- Л t i rer A rla p a n Aa d i n ţ i provenite diu răceală, ca d. e. 
teze Imediat orice U I U C I O Uti U IJJ , UC Ш 1 Ц І , Jmghiuri în coaste şi în spate, 
te foloseşte cu rezultat bun. In contra G U T U R A I U L U I singurul remedia. 

Pretai anei sticle 60 fiteri, o sticli mare 1 cor. 20 fii., 3 sticle mari 
— sau 6 sticle mici se trimit porto franco. = 

O a n t i t A ţ i m o i m i c i n u ase t r m i i t p r i n p o e t A . 

Sc giwitt fl M post* 

Szémann Ágoston, 
farm aci it, 

H a t v a n , F ő t é r n r . 126 . 
Se «xpedeui rilnle ta toata păctiH аим 
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normale, comisia a ajuns unanim la rezul
tatul următor : Cât timp puterea exuberantă 
a Angliei pe mare e în deajuns, şi în felul 
arătat de lordul Roberts, orice invazie ar 
fi zadarnică. 

Al doilea proiect al comisiei a fost, ca 
forţele de pe uscat să fie înmulţite aşa fel, 
ca inamicul, ce plănuieşte o invazie — să 
fie silit să vină cu o armată aşa de mare, 
încât să nu poată scăpa flotilei. Admiraţii 
au spus că o armată de peste 70000 os
taşi nar putea să încunjure flotila, prin ur
mare Anglia ar trebui să aibă pe uscat o 
astfel de forţă, care să se poată opune 
unei aşa armate. Proiectele comisiunei au 
fost primite. 

A R A D , 3 1 Iulie n. 1 9 0 9 . 

— Din cauza sftei sărbători de Luni, s/tul 
Profet Ilie, ziarul nostru va apare numai Marţi 
la orele obişnuite. 

— Dr. loan Tra i lescu . Aflăm cu du
rere sinceră încetarea din viaţă a vredni
cului protopop al Chişineului, Dr. loan 
TVailescu unul din bărbaţii cei mai harnici 
şi mai respectaţi ai clerului din comitatul 
nostru. Ştirea asta ne vine ca o surprinză şi 
a zguduit pe toţi câţi au cunoscut pe Dr. 
loan Trailescu. înmormântarea regretatului 
fruntaş va fi Luni Ia orele 11 a. m. Adre
săm familiei răposatului sincerile noastre 
condolenţe. 

— Adunarea > Asociaţiei « secţ ia Uioara. 
Convocare. On. membrii ai secţiei IV. Murăş-
Uioara al >Asociaţiunii pentru literatura română 
şi cultura poporului rornan« pe cum şi toţi cei 
ce doresc înaintarea în literatură şi cultură a po
porului român — prin aceasta sunt invitaţi la 
prima adunare generală ordinară a acestei secţii. 
Ce să va ţinea în şcoala gr. cat. din Alecuş Ia 
8 August st. n. 1909 3 ore p. m. Emilia Pop, 
dir. secţiei. 

— Întâmpinate. On. Redacţii a »Tribunei« 
Arad. In urma celor apărute la 25 Iulie n. c. în 
ziarul D. voastre Ia »Loc deschis* — rog să pu 
blicaţi în întregimea lor următoarele rânduri: 

Deoarece acţiunea, ce mi-o impută d. I. Vancu 
înv. în Şega, am săvârşit-o în decursul exercierii 
oficiului meu, în care privinţă stau sub porunca 
conştiinţei mele iar cu răspundere datoresc numai 
superiorilor mei şi pot fi luat la răspundere nu 
mai de aceştia, nu însă şi de subaltern', nu am 
putut da nici un răspuns la scrisoarea privată a 
pomenitului domn. Aceasta i-am spus o şi dân
sului, verbal, între doi martori, pe Ioc după pri
mirea epistolei aceleia, aşadar înainte de a mă 
fi tratat, după priceperea sa, la »Loc deschis*. 
J o t atunci 1 am clarificat, că dacă se simte ofen
sat prin ^cuprinsul* opiniei mele exprimate ofi
cios despre dânsul, ca învăţător, în consistor, să 
ceară delà superioritatea mea bisericească să mă 
disciplineze; iar dacă îl atinge numai »forma« 
afacerii — că a fost numit în public ca înv; ţător | 
slab — să facă proces cui află de bine. Ceiace 
l-am zis, sm motivat-o cu aceea, că convingerile 
mele câştiga e în oficiu pe bază de acte oficioase 
şi exprimate oficios în consistor, nu le pot ad
mite ca obiect de discuţie ori polemică, nici mă
car verbală, faţă de nici o persoană ptivată nici 
dacă ar fi interesatul însuşi. 

Am adaus, că, de asemenea, nu mă pot dimiie 
la polemie în publicistică ori verbal nici dacă 
opinia mea oficioasă despre numitul domn a 
ajuns în publicitate, deoarece aceasta s'a întâm
plat fără ştirea şi învoirea mea, cum a declarat 
mat nainte însăşi On. Redacţie a »Tribunei«. 

Constat, că pomenitul domn, nu a cerut cer 
cetarea discipl., propusă de mine, asupra mea; 
am cerut-o aşadar eu însumi, îndată după scri
soarea privată a d-sale, asupra noastră a ambilor. 
Iar din incidentul specificului tractament la »Loc 
deschis*, am urgentat la Ven. Cons. rezolvarea 
afacerei. 

Mai mult derât atâta nu pot spune înainte de 
a se termina afacerea Ia Ven. Consistor. 

Cer ca aceste rânduri să se publice în corpul 
gazetei D-voastră, din singurul motiv, că aceasta 
o cere dreptul de apărare a oficiului meu în faţa 
opiniei publice, înaintea căreia s'a târît afacerea, 
pe nedrept, nefiind decisă la forul chemat a- şi 
spune cuvântul, dacă eu am fost om de conştiinţă 
ori numitul domn. Roşia, 14/27 Iulie 1909. Dr. 
Oh. Ciuhandu, ref. şcohr. 

— Necro log . Primim următorul anunţ fune-
bral : Subsenmnaţii cu inimă înfrântă de durere 
aducem la cunoştinţă, că neuitata noastră soţie, 
fiică, soră şi cumnată, Ileana Binchiciu născuta 
Dascăl şi-a dat nobilul său suflet în manile Crea
torului, după un morb scurt, împărtăşită fiind cu 
sfânta cuminecătură, la 18 31 Iulie, dimineaţa la 
orele 6, în etate de 43 ani şi 20 al fericitei sale 
căsătorii. înmormântarea rămăşiţelor pământeşti 
ale scumpei defuncte se va îndeplini şi aşeza în 
cimitirul gr.-or. român din Pâncota, Duminecă în 
19 Iulie (1 August) după amiazi la oreie 4. Pân
cota, la 18/31 Iulie 1909. Fie-i ţarina uşoară şi 
memoria binecuvântată! loan Binchiciu soţ, Ta-
ţiana Dascăl mafflă, Iustin Dascăl frate, Ana Co 
drean, Alexandru Oivulescu, Livia Ignat surori, 
Protasie Givulescu, Ignat Constantin, Nicolae 
Binchiciu, Alexiu Ursulescu, Blaj Codrean, Elena 
Ursulescu n. Binchiciu, Emilia Binchiciu n. An
drás, Emilia Dascăl n. Florescu cumnaţi şi cum
nate, Petru Binchiciu, Petru Das al, Iulian Givu
lescu, Cornel Givulescu, Vasile Ignat, Alexe 
Dascăl, Ignatie Ursu'escu, Biajiuţ Codrean, Ileana 
Dascăl măr. Gheorghe lancu, Emilia Dascăl, 
Vioara Ignat, Livia Ignat, Mărioara Ursulescu 
nepoţi şi nepoate. 

X Domnulu i Szabó Samu şi fiul fabrică 
de cuptoare şi vetre bvevetată în Győr. 

La recercarea adresată oficiului meu cu data 
de 3 Noemvrie a. c. Te avizez cumcă pentru 
cuptoarele furnizate în luna Noemvrie 1906 pe 
seama municipalităţii comitatului Ugocsa, cu 
marca 5 B. ai meritat întreaga noastră recuno
ştinţă, pentruca cuptoarele atât că execuţie ex
ternă, cât şi ca folosin{e în cruţarea materialului 
de foc, sunt cele mai excelentă. Nagyszöllös, 
11 Nov. 1909. Larencz, inginer şef, a ingineriei 
statului. 

Piaţa de bucate din Arad. 
30 Iulie 1909. 

S'a vândut azi : 
erau ЗЭ0 rom. . . 13-50-34.— 
cucuruz 100 пзш. 
secară . . . 
ovăs . . . . 
orz . . . . 

7-30 .40 
6 . 8 i~-7.-
7-20- - . 3 0 

8-B0-
Preţurile sunt socoute în coroane şi după 50 klg. 

But sa de mărfuri şi efecte din Budapesta 
Budapesta, 27 Iulie 1909. 

ÎNCHEIEREA la 1 ORA şi jumătate: 
Grîu pe Iunie 1909 
Secară pe Oct. 
Cucuruz pe Iulie 
Ovăs pe Oct. 
Rapiţă pe Aug. 

27.16—27.18 
19.72—19.74 
15.70—15.72 
15.28—15.30 
27.70—27.90 

BIBLIOGRAFII. 
A apărut: 
» Harta etnografică a Transilvaniei « de 

Nicolae Mazere, profesor Iaşi 1909 tipărită 
la institutul geografic al armatei. 

Harta e însoţită de un » Supliment la 
Harta etnografică a Transilvaniei* de ace
laş autor. 

Lucrarea aceasta, rezultatul unei lungi şi 
migăloase munci e de cea mai mare însem
nătate pentru noi şi credem că vom reveni 
asupra ei. 

Se poate comanda la librăria »Tribunei«. 
Preţul 4 cor., cu Supliment cu tot 6.50 cor. 

Redactor responsabil Constantin Savu. 
>Tribuna< institut tipografic, Nichin şi cong. 

? L t : Phönix din Buziaş 
înviorează, vindecă. La boalele de ri
nichi şi băşcă, la boalele de aprindere în
vechite a rinichilor, contra formării pietrit 
şi nisipului în băşica urinului, la boalele 
acute de laringe şi de plămâni are efect 
excelent. — Recomandată de medici. — 

Depozit general la firma: 

Pollák József 

А з г г х с і , J ó z s e f f ö h e r e z e g - u t I I , j 

Fond. în a. 1891. C e l e m a i b u n e 

Oroloage 
de turn 

ie pregăteşte 

NADLER A . 
urmaşuJ Iui 

L E U T W Y L E E F. K 

B u d a p e s t a , V I L , 

strada Kazinczy 28. 

E x e c u t a , ş i i n v e n ţ ; i u n i , 
— Preţ-eurent şi prospect gratuit. — 

Acei cari se vor provoca k ziarul „Tribuna" 
drimtsc favor. 

Asudarea manilor ! • 
Asudarea picioarelor! j 
Asudarea suhtioarelor ! • 
încetează în decurs de o oră 

d a c ă f o l o s i m 

99 ul 
« lui JM o futár. 

Copiile epistolelor de recunoştinţă sunt autenti-
cate de notarul publ c : 

Stim. d!e farmacist! Medicamentul »SUDORAN* 
comandat delà Dia, vă mărturisesc, e bun şi mia 
folosit. Primiţi mnltămiteie mele. Cu stimă Cont.S. P. 

On. d. Molnár János, farmac e Ia 'Duhul sfânt», 
Szombathely. Nu pot întreJăsa ca să nu vă fie cu-
noîcttt, că medicamentul d-tale »SUDORAN* con
tra asudării picioarelor şl subţiorilor are eiect sur
prinzător şi e nevătămător şi cu conştiinţa liniştită 
îl recomand oricui. Cu stimă Sz. M. căp. înretr., R. 

St. Die! Din >SUDNRAN , leac contra asudării 
picioarelor, manilor şi subsuori am procurat Încă 
pentru 3 persoane, şi întrebându i despre rezultat, 
l-au lăudat foarte. Cu stimă A. S. învăţător, Oy. 

St. Die apothecar Molnar! Răspunzând la c-irtea 
d-ta!e, am cea mai mare recunoşti ţă pentru >SU-
DORANUL« d-tale. Pentru< ă şi eu am suferit în 
mare măsură de asudoare a picioarelor şi după două 
massage m-a trecut de tot. Am mântuit şi alţii 
mulţi cu productul d-ta!e şi te rog să-mi mai tri-
meţi 2 sticluţe — şi acestea pentru alţii. Am rămas 
ca slimă O. K. ospătar S. 

St. Die apothecar ! Am primit .SUDoRANUü« 
comandat, contra asudă ii de picioaie, mâni şi sub
suori. Credtmă, că cine-I fulostşte dupâ receta 
prescrisă, îl află de nepreţuit. Cu stimă F. E. coafăr, F. 

Aşa zisul »SUDORAN. contra asudării de pi
cioare, mâni subsuori, pregătit de d-voastră, are un 
efect atât de excelent şi sigur, că cu cea mai bună 
conştiinţ« îl pot recomanda nu numai celor din pa
trie, ci şi străinătăţii, întrucât SUDORANUL* în
trece mult toate fabricatele străine, de caii m'am 
folosit până acum. lti dato-ez mulţămită, că m'am 
scăpat de boala neplăcută. Salut R, A. învăţător A. 

Se poate comanda la pregătitorul 

Molnár János apotecar în Szombathely. 
Firetul unui flacon 1 coroana 4-0 fileri. 

XJn fllacon m i c de proba 7 0 fileri. 
МГ N u m a i » S u d o r a n - p r o v ă z u t c u m a r c ă s ă s e p r i m e a s c ă 

t 
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Bomâ ni a. — Ministerul Domeniilor. 

SERVICIUL PESCĂRIILOR 
B i r o u l t i o v â n z a r e T U L C B A . — 

Cota pieţei Tulcea în ziua de 14 M i e 1909., 

S P E C I A 

S e c ţ i a V b a 

S P E C I A 
PROASPĂT . SĂRAT 

S P E C I A 

Ma
xim

. 

Mi
nim

. 

Cantit. 
vindutä Ma

xim
, j 

Mi
nim

, 

Cantit. 
vindutä 

Crap 
Ciortoerap 78 58 33 
Ciortan 75 51 324 36 5 
Giortanieă 
Caracudă 26 8 2898 
Lin 40 17 811 34 5 
PJatică 
Cărjan à 26 45 
Băbuşcă 14 11 98 
Mreană 
Cosac 
Şalău mare 112 46 555 36 4 

„ mic 
Ştiucă mare 76 26 1657 34 136 

„ mică i Avat 1 35 
7 

Sabiţă j I Biban ' 13 28 
Oble ţi 

\ Albitură 23 63 
Somn pană 

„ larma I 
„ laprac 56 43 132 

Somotei 1 36 26 547 38 34 37 
Morun 
Nnetru ; 130 86 94 
Păstragă 1 
Viză 
Cegă 118 15 
Scrombii de Mare 

„ „ Dunăre 
Rizeafcà i 

1 

СЪеЫ 
Calcan 
Icre Morun 

„ N setru 1 5 " 7 070 

„ Păstragă i 

„ Ş iucă Í 
» Crap Í Raci 1 

! 

Şeful biroului de vânzare C. Hurgulescu. 

Agent vânzător Popescu . 

Deja s'a deschis 
în A r a d , Andrássy-tér Nr. 20 

(lingă otelul Central) 

_ _ — f i l i a l a — 

primei fabrice de umbrele din Timişoara 
unde se pot cÄpäta cu preţuri foarte moderate 
umbre le şi p lo i ere foarte simple şi elegante 
acomodate pentru hainele de cele mai diferite 
colori. Tot aci se mai pot căpăta şi procura 
c o r s e t e m o d e r n e f r a n c e z e , cu prcţari 
moderate, pentru haine „ Princesse". 

Roagă binevoitorul sprijin 

Merkler Soma. 

2 commis 
harnici, prima putere, află momentan an
gajament în prăvălia de manufactură şi spi
ţerie a lui O H E O R G H E TURCO A N E 
în Zsebely (com. Ternes). 

N A G Y V Á R A D 
Rózsa-u. 4 (Casa proprie). 

Atelier de lăcătărie şi tescuit, fierărie etc. 

Pregăteşte tot felul de lucrări cu fier 
pentru zidiri şi lucrări de lăcătărie şi anume: 
ventlatoare patentate la ferestri, î n 
chizători, para soaie, porţi cu gratii 
patentate ce se pot constrânge şi întoarce 
în laturi, şaluzine de scâuduflţă şist. 
Esslingen, şaluzine de oţel şi de pânză, 
pregătitor specialist de yetre de fiert, 
vălaie pentru adăpatul porcilor şi a 

vite
lor, 
apa-

duet şi 
lucrări 

de in
stalaţie electrică. -

Nrul telef. 355. 

M o t o a r e de gaz aerian, de încălzit cu cărbuni de lemn, cocs 
şi cărbuni buni, cel mai lettin mijloc, fără fuss, miros şi pericol. 

Comsuraarea pa oară de 08—2 fileri şi putere de un cal. 
M o t o a r e e l e b e n z i n ă şi iocomobile de benzină ca 
cele mai favorabile condiţii de plată şi cu garanţiacea mai mare. 
C o n s t r u i r e d e m o a r ă , după sistemul cel mai bun. 

T I V A D A R H O F F M A N N 
Inginer mehanic antreprenor de clădiri de moară, în (Szeged) 

S e g h e d i n . 

In atenţiunea bicicliştilor ! 
C e a mai ieîtină, sursă die cumpăra t : 

Bickletă engleza, adjustatä 
complect, tu garantă de 
2 ani . . . . Cor. 90 — 
gumi din îăuntru „ 2 50 

„ „ afară . „ 4 50 
1 păr. pedale engl. „ 4-— 

Totfelul de părţi pentru bici
clete cu preţurile cele mai mode
rate. Mare magazin de gramo
foane şi plăci. 

K A T Z K Y A H T U L , m e h a n i c 
— TIMIŞOARA - CETATE, Jenőherczeg-utca. — 

Telefon pentru oraş şi comitat Nr. 692. 

J O H A N N B A R T H E L 
s c u l p t o r , a u r i t o r ş i f a b r i c a n t d e 

i c o n o s t a s e ş i a l t a r e 

BRâŞQV —BKASSÓ, Zeres^-utca 1. 

Fa e ca preţnri moderate : 

iconostasuri, altare 
апшше, jertfelnicuri 

primeşte renovarea iconostaselor vechi, a altarelor, 
a jertfelnicelor şi a amvoanelor, precum şl tot feluí 
de lucruri în branşa asta; cu concursul pictorilor re
numiţi pentru pictarea icoanelor, precum şi tot felul 
de aurituri. 
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Premiat ед medalia cea mare la eip. milenară din Bpegfa îa 1896. 

Turnătoria de clopote. Fabrica de scaune de fer pentru clopote, aiui 

ANTONIÜ NOVOTNY-TZ I B A 
F A B R I C . -

4Se recomandă spre pregătirea clopotelor nouă, precum Ia turnarea 
de nou a clopotelor stricate, spre facerea de clopote întregi, armo
nioase pe garanţie, de mai mulţi ani provăzute ca adjnstări de fer 
bătut, construite spre a ie întoarce în uşurinţă în ori-ce parte, îndată 
ce clopotele sunt bătute de o lăture fiind astfel scutite de crepare. 
Sunt recomanda- р т р п П Ф Р Т F P Ä TT "D T T U **с dânsul in
te cu deosebire U J j U r U l l f j E u A U A l 1 £i veritate şi pre
miate în mai multe rânduri, eari sunt provăzute în partea superioară 
•— ca violina — cu găuri ca figura 5 şi au un ton mai intensiv, mai 
adânc, mai limpede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă decât 
cele de sistem vechiu, astfel că un clopot patentat de 327 klg. este 
egal în ton cu un clopot de 461 klg. patentat după sistemul vechiu. 

Se mai recomand! spre facerea scaunelor de fer bătut, de sire stă
tătoare,— spre preadjustarea clopotelor vechi cu adjustare de fer bătut 
— ca şi spre turnarea da toace de motal. Preţ-<mr»ntarl ilustrate gratie. 

Nr. 156 — 1%9. 

Cea mai eitină sursă de cumpăraţi 
SSVK ТУ.-Г 

B I N D E R L A J O S 
cfasornicar şl giuvaergiu, In 

- M E D G Y E S -
w Marktplatz Numrul 8. 

! Ч Х '.II 
Depozit bogat de 
totfelul de ciasorni-
ce de aur, şi argint 
metal şi nickel. Ar

ticole optice de 
aur şi argint. 
Ochelari şi zvi-
keri de Rathe-
nov. Artidii de 
argint de Kina. 

Reparaturi 
solide şi 

:: ieftine. :i 
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Ceasornice de turn 
PENTRU PALATE, CASE COMUNALE, FABRICI, 

LOCUITE PRIVATE 

regulează şi arsnjază îmi favorabil, 

Succesorul lui Majer Károly 
delà prima aranjare cu vapor a fabricei de orolosge 

Budapesta, YII, Tököly ut 50 (casa proprie). 
Cataloage şi specificări de preţuri trimite gratis şi franco. 

In atenţiunea pioprietarilor de pământ şi grădini! 
Am onoare a adnee Ia cunoştinja on. public, că cea ma' 

bună şi recunoscută de neîntrecută 

compoziţie de gunoi artif, numit „Borda" 
am luat-o în depozit şi numai la mine se află în preţurile ori
ginale ale fabrice;. Deci înainte de a vă procura gunoi artific al, 
să vă adresaţi m ; e şi să cereţi preţul şi cant i ta tea aprox mativă. 

Ifj. Nestler József 
Temesvár - Józse fváros . 

Acest gunoi artificial (fabricat) se vinde în cutii de tiniche* 
de V 2 şi 1 klgr., apoi în saci de 5, 50, 70 şi 100 klgr. 

Ccmpcziţii separate penlru trandafiri, flori, viie, pepenişte, 
tutun, cartofi, verdeţuri, diferite plante şi ierburi. 

Iu T i m i ş o a r a se capătă : 
BELVÁROS : Emma virágterem JÓZSBFVAROS : Nestler József 

Koronaherczeg-uica 3. mag és virágkereskedés, Kossuth-utca 4. 
Telefon 954. Telefon 233. 

După folosirea gunoiului artt 
ficíal, product îndoit şi întreit. 
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întreprindere Română în New-York 204— 
W. 14 th. si. —- Director: Dr. E. Lucaciu. 
Fondată şl incorporată conform legilor statului Illinois în 1909. 
In toate afacerle referitoare la America, cereţ des
luşiri delà firma „Aurora". 

Banca R o m â n ă „Aurora". Dacă cineva doreşte 
a trim te bani d n America în ţara veche, or are bani 
de depunere să ee întoarcă la banca română .Aorora" 
d n New-York 204 — W. 14 th. str. 

Librăria „Aurora". De doriţi cri ce soi de cărţi, 
de rugăciuni, de cetit, de învăţat, cereţi catalogul lib
răriei noastre care este cea ma: mare şi mai bogata 
librărie romaness ă din Amenea. 

Dacă vreţi să călătoriţi îa America, ori din Arne 
ri. a în ţară, cereţi desluşiri ş; cumpăraţi bilete dë 
vapor delà întreprinderea „Aurora* 204 — W. 14 th. 
str. New-York. Pe ori ce 1 nie Vă pniem vinde bilet. 

Dacă cnEpăra ţ i dsla noi b let pe vapor veţ^ primi 
adăpost în casa română de emigrare „Aurora"4 204 — 
W. 14 th. str., care este singura întreprindere română 
incorporată după legile Statelor-Unite. 

Toţi românii cari vin ori pleacă din America, ori sunt ia 
America, sunt rugaţi a informa biroul central »Aurora« despre 
locul unde petrec ori unde s'ar muta cu locuinţa ca să fie ţinuţi 
în evidenţă în registrele căsii de emigrare şi la toate împreju
rările să se poată da desluşiri la aceia cari le-ar dori. 

Dată еімёѵа dintra emigranţi dorejta să cumpere 
pământ în America să vearâ informaţii delà intre 
prinderea „Aurora". 

Toate epistolele să se trimită Ia adresa<(; 
E . L u c a c i u , director, 204 - Wi j ţ j Ţ b ş t r . 
— N e w - Y o r k S. U. A. d e N. — 

Cine doreşte răspuns este rugat a alătura o marcă de 30 fii. 
ori 5 cents. 

i 

Fabrică ces.^şi reg. de 
vetre de fiert brevetate. Szabó Samu és Fia, Győr. 

Fabr căm vetre de fiert delà cele mai ie!t ;ne până la cele 
mai moderne. Pentru fabricatele noastre garantăm eâ fierb 

şi c o c neexcepţio-
nabii şi grabnic faţă 
de c r i ca re alle ve t re 
de fert cruţăm 25°/o 
mate r s i de încălzit 
Fondat la anul 1866. 
Catalog de preţur i 
la dor inţă tr imitem 
gratuit şi francat . 
S e ~ caută revân-
zători şi agenţi . 

i 

atelier de violine şi havrnonice. 
Budapesta Vi i i . , József-körút nr. 71. 4 

Recoltând bogatul meu magazin de produse proprii: 
violine de concert şi surdine fahicate. Atelier de 
reparat şi transforncat tot felul de violine vechi. 

P i a 

ШЗ ЫЙ 

Н а г ш о п і е ѳ 
cu 2 rânduri de tonuri şi 2 registre . . . . 8 cor. 
cu tonuri duple şi 3 registre 9 cor 
cu 3 rânduri şi 4 registre - 12 cor. 

Harmonice vieneze cu tonuri duple şi 4 tonuri 
de bas preţul 22 cor. 

Harmonice cu 2 rânduri de tonuri eu 19 clape 
şi 4 registre 3 ° c o r -

de şcoală cu arc delà 8—15 cor, 
Violine de concert cu arc delà . . . . 15—200 cor, 

>TRIBUNA*, INSTITUT TIPOGRAFIC, NICHIN Şi CONS. — ARAD 1909 . 


